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Zielgruppen:
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Fachliche Voraussetzung aus der Mathematik:
Schulstoff bis etwa Klasse 7 einer Realschule oder eines Gymnasiums

Sprachliche Voraussetzung:

Erfolgreicher Abschluss eines Al-Kurses. In einigen Abschnitten wird Gram-
matik bendtigt, die iiber die eines A1-Kurses hinausgeht. Die vorausgesetzte
Grammatik umfasst:

e Konjugation der Verben im Présens

Personalpronomen ,man“ im Nominativ

Modalverben in der objektiven Bedeutung

Nomen im Singular und Plural (Genitiv nur rezeptiv)

Komparativ des Adjektivs

Deklination des Adjektivs nur rezeptiv

Prapositionen

Komposita
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Viele Ubungen zum Gebrauch des Fachwortschatzes \4 Ubersichtlicher Aufbau:

links Erklirungen rechts Ubungen
' 1
Grundrechenarten: Nomen Ubunge M R . 12
Zehnerpotenzen und Potenzen von Einheiten 2
Summe, Differenz, Produkt, Quotient 1. Setzen Sie ein. ) Z
. Zehnerpotenzen 9
2 + 3 ist die Summe aus 2 und 3. die Summe, -n a) 12istdas _ Produkt  aus2und & ,
5—4 ist die Differenz aus 5 und 4. die Differenz, -en b) 5istd aus 2 und 3 109 = 1000000000 10-9 = 0,000000001 die Liinge, -n 021;2,,12 S
53 ist das Produkt aus 5 und 3. das Produkt, -e o 6istd aus 2 und 3 106 = 1000000 10-6 = 0,000001 die Fliche, -n 3¢ ép,
12 : 3 ist der Quotient aus 12 und 3. der Quotient, -en O di d 103 = 1000 10-3=0,001 der Flichenin’ ) 10, 8e, gy
L 3istd aus 12 un das Volumen/ 2, an,
Frage: Was ist die Summe aus 5 und 4? . 10® = 1000000 108 — 0,000001 * Lg \
Antwort:  Die Summe aus 5 und 4 ist 9. - e) 9istd___ aus 12 und e ’m P Pll.zauch:lV' a) g;?’l Sia 2 \ IIZ \ ¢ I’B]u
Frage: Was ist die Differenz aus 12 und 47 plus - die Summe HD__ aus 3 und 4 ist 1 ASEOTMEY ) 1p.© Beg e, n) s Hm Lo enp
P . - minus die Differenz . o e, 2, 2
Antwort:  Die Differenz aus 12 und 4 ist 8. . mal das Produkt 2 D aus 15 und 5 ist @ Jed@ (2 B, Un; 2 \ 7 53] \
Frage: Was ist das Produkt aus 3 und 7? : durch der Quotient h) D aus 15 und 5 ist Exponenten bei Einheiten ) 01'3111 ; r":r l”ﬁguq SSeiy, b, \ ) dips
. i — o ol ) O -
Antwort:  Das Produkt aus 3 und 7 ist 21. D aus 15 und 5 ist Die Einheit der Lange (Lingeneinheit) ist ein Meter.  Schreibw 9 7 le.' G, “p, am»{é”t ai%gm/’jL% 7 5 gy \
Frage: Was ist der Quotient aus 20 und 2? 1 m = 1 Meter (ein Meter) Py by ac Wiy d?’ “q) £ ey, 1‘; 11@1'6[%9- o) 20, \
Antwort:  Der Quotient aus 20 und 2 ist 10. 2. Antworten Sie. Die Einheit des Flicheninhalts (Flicheneinheit) ist ein Quadrg &) Dasrgﬁ 1]10 st u’f &7 ant delz ;’Id ,hlfa]]bes ims \
. 2 = ef ) . 1022 § 5 &
Weitere Worter a) Was ist die Summe aus 5 und 77 _Die | 1 m* = e Quadratmeter ) o . Dle S, n"’e,. & bgeféb N R lsg 130118 de,. 2 hlq \
i 5 Die Einheit des Volumens (Volumeneinheit) ist ein Kubikmet/ » Dje s, g , o gy, 5. 7 geic}, ing, y €sep, e, U0ig:
Summand Summand der Summand. -en b) Was ist das Produkt aus 2 und 4? 1 m3 = ein Kubikmeter E@I«a A e b/zat di@St iy It Ly, thlg b 79 &’11;/&826’0[10 16’2111
L > : . o . TR at g ‘m2 g
der Minuend, -en ©) Was ist der Quotient aus 8 und 27 __ 1,4, V sind die Formelzeichen fiir die Lénge, den Fléichenir /) 72 %8 ft Uso o, %850 1 28 gyfChay &0 L6y,
8+4 = lg der Subtrahend, -en d) Was ist die Differenz aus 9 und 6? __| A D;e L{Cb " Isg [/ u, w d, -98s . O?Pde,z :;I Ja]ll, .
- . S g7 et as, B2 0 3
Summe  Summenwert gz gﬁ‘:&’:;l;n_en e) Was ist das Produkt aus 4 und 5? Vielfache der Liingeneinheit 1 Meter P ) By, ‘;Igd eif:c},%}:’; 8. 4(;@ Z 57(,;? o-/ékg’ dj:i:‘e alg
. > P L5 Wa / ~ . c
Minuend Subtrahend der Divisor, -en f) Was ist die Summe aus 8 und 4? ____ | 1 km (ein Kilometer) = 108 m (tausend Meter) m) I}f’ha§ i LIt@Ix ‘300 Oogke'ti alsos 10\271{281]4 S;‘d 5)9;35'&10
der Wert, -e g) Was ist die Differenz aus 9 und 2? __| 1dm (ein Dezimeter) = 10-! m (ein zehntel Meter) 2 o) He[‘»ta ] aSc}Ie fk Ay, Wer oy €l E]e derlgg 102,78
‘—v—’15 -4 = lvl h) Was ist das Produkt aus 5 und 2? 1 em (ein Zentimeter) = 10-2m (ein hundertstel Mef 3, |, S kg.r‘?ilzq‘ b st 4 5 st 21@ Cip Eekt"o e, A 0.
Differenz  Differenzwert . . . 1 mm (ein Millimeter) = 10-3 m (ein tausendstel Me¢ Cry, < Isg o me 99 7 1@1“ '9:109 ol
i) Was ist der Quotient aus 9 und 3? __| 5 . . o (& g, dy 3 on, 1
Fakt Fakt Dividend Divi 1 pm (ein Mikrometer) = 10-6 m (ein millionstel M¢ Ifl] n g, s g 0-~3;
or axtor rviden 1visor j) Berechnen Sie die Summe aus 1 und 2 i =10-9 i illi a) s e gk, s, &
% J 1 nm (ein Nanometer) =109 m (ein milliardstel J 3000 d ®,.. die v eleel-c 6]
5.3 — 15 24:9 — 12 k) Berechne die Differenz aus 7 und 2. _| g, S5 ez,'_)’ S Or, &
= — L lcem2  (ein Quadratzentimeter) 1 km?2 O 10 ; (%Iz t-ZZSIe " dia i,
Produkt  Produktwert Quotient  Quotientenwert 3. Fragen Sie wie in Aufgabe 2 und anty 1mm3 (ein Kubikmillimeter) 1 dm? ©, oy 104 = ), m I'(ZI ASse,
Fiir Fortgeschrittens a) 2+4 _Was ist die Summe aus 2 un. o ) [§\ 111.)”‘
. P N b) 9-3 Volumeneinheiten 0,03 m o b) 25 (1!111(1‘
Andere Formulierungsmoéglichkeiten N Do, 1o o.)
die Summe aus + Dat. / von + Dat. / Gen. c) 12:3 11 (ein Liter) =10-3 m3 (ein tausendstel Kul 7. 20 ms R (1\’%
die Summe aus 5 und 4; die Summe von 5 und 4; die Summe dreier Zahlen ) 8-3 1 cl (ein Zentiliter) = 10-21 (ein hundertstel Liter) 25 . “5'171 R 0.,
die Differenz aus + Dat. / von + Dat. / Gen./ zwischen + Dat. 1 ml (ein Milliliter) = 10-31 (ein tausendstel Liter) o 10 m =
Die Differenz zwischen 8 und 3; die Differenz zweier Zahlen e 8+7 01 m o = \
das Produkt aus + Dat. / von + Dat. / Gen. L. 3 3
Das Produkt von 5 und 4; das Produkt der beiden Zahlen 4. Setzen Sie ein. Lektlonen bauen aufelnander auf Qx
der Quotient aus + Dat. / von + Dat. / Gen. a) 13und 5sind
n-Deklination: Quotient, S d, Mi d, Subtrahend, Dividend b)3und9sind |
. . N . c) Inder Differenz9-4ist9 .
d) Im Quotienten 12:3ist 12 | Anderungen
= Prozent und Promille
Ubungen Die Pripositionen ,von, ,um*, ,auf“
Prozent
1. Was passt zusammen? Verbinden Sie. ggﬁ'ﬁ?“ﬁ?&gﬁnz i .
1. die Summe aus 6 und 3 a) Ich subtrahiere 3 von 6. £} En dZuStagl’l q »Wir setzen heute alle Hemd % herab. %
2. das Produkt aus 6 und 3 b) Ich addiere 3 zu 6. (Man liest: um zwanzig Prozem -20%

1.b) die Summe c¢) das Produkt d) der Quotient e) die Differenz {—
g) Die Differenz h) Der Quotient 1) Die Summe

2.Db) Das Produkt aus 2 und 4 ist 8. ¢) Der Quotient aus 8 und
d) Die Differenz aus 9 und 6 ist 3. e) Das Produkt aus 4 und !
f) Die Summe aus 8 und 4 ist 12. g) Die Differenz aus 9 und

3. die Differenz aus 6 und 3
4. der Quotient aus 6 und 3

c) Ich dividiere 6 durch 3.
d) Ich multipliziere 6 mit 3.

auf alles!

Ein Hemd kostet 40 €.
20% von 40 € sind 8 €. Rechnung: %»40 €=8¢€

Beispiele:

Ein Mantel kostet zuerst 250 €.
Im Friihling kostet er nur noch 150 €.

2. Was ist richtig? Kreuzen Sie an. herabsetzen: Das Hemd kostet 8 € weniger.

1. Ich dividiere 15 durch 5. a) 15:5 [] b) 5:15 h) Das Produkt aus 5 und 2 ist 10. i) Der Quotient aus 9 und Das Gesch?ﬂ; setzt den Preis von 250 € a Das Hemd kostet heute: 40 € -8 € =32 €
2. Si.e .sqbtrahieren 3 von 15. a) 15-3 [] b) 8-15 §) Die Summe aus 1 und 2 ist 3. k) Die Differenz aus 7 und Das Geschift setzt den Preis um 100 € he; Der Preis 40 € ist der Grundwert G.
3. D1v1dler§t du 4 durch 8? a) 8:4 g b) 4:8 3. b) Was ist die Differenz aus 9 und 3? Die Differenz aus 9 und 3 is An einem Morgen im Sommer ist die Tempi Ein hundertstel vom Grundwert heiBt ein Prozent (1%) vom Grundwert.

c) Was ist der Quotient aus 12 und 3?
d) Was ist das Produkt aus 8 und 3?
> e) Was ist die Summe aus 8 und 7?

Der Quotient aus 12 und 3
Das Produkt aus 8 und 3 is
Die Summe aus 8 und 7 ist

20 % heilit Prozentsatz p %.
Am Mittag ist die Temperatur 25 °C. %-40 € =8 € heilit Prozentwert W.

Die Temperatur steigt an diesem Tag von

Zu allen Aufgaben Lésungen

4.a) die S d b) die Fakt ) der Mi d, der Subtrah . A o
3) dlei D?:;gfnré, ZI;Y Divi;r aktoren ¢ der Hinuend, der Subtrahe Die Temperatur steigt um 11 °C. » G: der Grundwert, -e
. . L Formel1: W=G-——=G-p% p% = 155 der Prozentsatz, “e
5. Verwenden Sie die Worter Summe, Produkt, Differenz, Quotien Diese Verben driicken eine Anderung 100 w: der Prozentwert, -e

a) Ich dividiere 10 durch 2.  Ich berechne den Quotienten aus 1€ 1.1-b 2-d 3-a 4
.1-a 2-a 3b 4-a 5a 6b

1
2,
b) Ich multipliziere 10 mit 2. Ichberechne 131} 9., 3b 4b 5a 6a
4
5,

groBer werden T kleiner werdenﬂ

Weitere Beispiele:

steigen fallen, sinken / Die Tankstelle setzt vor den Feiertagen den Benzinpreis um 10 % herauf.
¢) Ich addiere 10 zu 2. Ich berechne . L‘;l; h"gn gur Ctl; ;ﬂ dwl)<n 4 zunehmen abnehmen Preis am Anfang (Grundwert): 1,50 € pro Liter.
. - b) Ich berechne das Produkt aus 10 und 2. Der Prozentsatz ist 10%. 10% von 1,50 € sind 0,15 €.
. i (an)wachsen schrumpfen k 00 € 5
d) Ich subtrahiere 2 von 10.  Ich berechne ::i)) ici ll:erecgne g}e SDgfr?me aus 2 llxgd 1((1)42 . o — 113{1 ,{,/ heraufsetzen: Das Benzin kostet pro Liter 0,15 € mehr.
X sich vergrofBern sich verklejnern . . .
6. Verwenden Sie addieren, subtrahieren, multiplizieren, dividier ¢ 1 V(‘:]ir ;il;eifﬁ enreenlfz &uzﬁn; aus c)ugu cubtrahierst 4 von 9 . gr - - Preis pro Liter am Ende: 1,50 € + 0,15 € = 1,65 €
. . g cuerel reh o. 1 subtre - sich erhdhen sich verrifigern/ .
a) Ich berechne 5 + 7. Ich addiere 7 zu 5. d) Sie multipliziert 9 mit 3. e) Sie dividieren 20 durch 4. sich vernfindern Auf einer Flasche Apfelsaft steht: Fruchtgehalt 60 %.
b) Wir berech: 12:3 ) Thr addiert 3 zu 20. = hen S In der Flasche sind 0,7 Liter (Grundwert). 60 % ist der Prozentsatz.
ir berechnen 12 : . grofier klemer/nachen 60% von 0,7 Liter sind 0,42 Liter (Prozentwert).
c) Du berechnest 9 — 4. heraufsetzen herabdetzen

0,7 Liter — 0,42 Liter = 0,28 Liter.




